

海南自由贸易港不断优化营商环境，释放政策红利 “3+1”主导产业高质量发展

本报海口8月13日讯（记者傅人意 陈雪怡）记者从省发展改革委获悉，今年上半年，海南紧扣“三区一中心”战略定位和“3+1”主导产业，优化升级传统产业、培育壮大新兴产业，加快建立开放型生态型服务型产业体系，产业基础进一步夯实。

旅游业效益加快提升。上半年，全省接待游客4321.1万人、实现旅游收入819.8亿元，两年同期平均增速分别为5.8%和29.3%；人均旅游收入1897.2元、增长63.9%，较2019年同期增长49.2%。省发展改革委相关负责人分析，数据反映出我省旅游档次向中高端转型成效渐显。

高新技术产业基础强化。我省出台《海南省以超常规手段打赢科技创新翻身仗三年行动方案（2021—2023年）》，配套出台48条超常规举措。崖州湾种子实验室正式挂牌，深海基地南方中心创新平台投入使用，长光卫星应用项目开工建设，“深海一号”气田顺利投产。

我省新认定高新技术企业167家、迁入22家，总数增至1027家，1月至5月实现营收346.7亿元，增长21.8%。

服务业创新发展。今年上半年，字节跳动、腾讯等互联网头部企业在琼业务迅速扩大，游戏数码港聚集游戏企业超1400家，带动行业实现营收725亿元、增长45%，高于往年同期平均水平。博鳌乐城国际医疗旅游先行区3款药械通过临床真实世界数据试点上市，上半年接待医疗旅游4.8万人次、增长4.2倍。金盘科技实现我省科创板企业“零突破”。首届消博会吸引70个国家和地区超2600个品牌参展。

热带高效农业强基固本。我省今年上半年新开建高标准农田32.2万亩，播种粮食作物239万亩，完成年度任务近六成。常年瓜菜、热带水果产量稳中有升。生猪产能迅速恢复，出栏163.2万头、增长42.8%。

“数据显示，海南经济运行整体‘高开稳走，稳中有进’。”中国南海研究院海南自由贸易港研究中心主任王涛表示，这一

方面得益于近年来海南营商环境的不断优化，比如省政府成立优化营商环境工作专班，制定政府与市场主体交往的“六要”和“六不准”，落实《创一流营商环境行动计划（2020—2021年）》等。另一方面，构成海南自由贸易港四梁八柱的“6+1+4”政策搭建起来后，国家后续又出台了系列文件，释放自贸港红利，发挥协同效应，进一步支撑“3+1”主导产业发展。如目前自贸港交通工具“零关税”政策中，直升机、汽车、游艇的进口“零关税”政策已经全面落地，实现海陆空全覆盖。

王涛建议，接下来，海南各级政府要继续发挥“店小二”精神，对企业进行全链条服务，不断优化营商环境，加大力度招商引资，以项目带动产业发展。同时，要继续做好境外消费回流、医疗服务回流、教育消费回流三大文章，深挖和培育夜经济等新的消费模式，统筹做好乡村振兴工作，助力热带高效农业朝着“规模化、标准化、绿色化、品牌化”方向发展，做好风险防控，进一步推动我省“3+1”主导产业高质量发展。

我省出台严格管控耕地“非粮化”稳定粮食生产十条措施 确保粮食种植面积在410万亩以上

确保粮食种植面积 稳定在	严格执行耕地保护政策	提升粮食综合生产能力
410万亩以上	严禁违规占用永久基本农田种树挖塘	全面加强水稻生产功能区监管
产量29亿斤以上	坚持耕地利用优先序	切实保护种粮积极性
	稳定粮食种植面积	有序引导工商资本下乡
		加强组织领导

本报讯（记者傅人意 陈雪怡）近日，省政府办公厅印发《海南省关于严格管控耕地“非粮化”稳定粮食生产的十条措施》（以下简称《十条措施》），要求我省各市县、各有关部门要切实扛起粮食安全政治责任，实行粮食安全党政同责，实施最严格的耕地保护制度，着力稳政策、稳面积、稳产量，确保粮食种植面积稳定在410万亩以上、产量29亿斤以上。

据悉，《国务院办公厅关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》指出，部

分地区出现耕地“非粮化”倾向，一些地方把农业结构调整简单理解为压减粮食生产，一些经营主体违规在永久基本农田上种树挖塘，一些工商资本大规模流转耕地改种非粮作物等，这些问题如果任其发展，将影响国家粮食安全。为贯彻落实文件精神，严格管控耕地“非粮化”，稳定我省粮食生产，牢牢守住海南自由贸易港粮食安全的生命线，我省特制定《十条措施》。

《十条措施》包括：明确总体要求；严格执行耕地保护政策；严禁违规占用永

久基本农田种树挖塘；坚持耕地利用优先序；稳定粮食种植面积；提升粮食综合生产能力；全面加强水稻生产功能区监管；切实保护种粮积极性；有序引导工商资本下乡；加强组织领导等。

《十条措施》要求，制定并实施水稻等重要农产品生产供给方案，及时将年度粮食生产目标分解到市县，落实到户到田。已划定为永久基本农田的26.8万亩南繁科研育种保护区，重点发展作物育制种产业。

下转 A02 版▶

我省持续开展住房租赁市场和房地产市场专项整治 142家房企和中介机构停业整顿

本报海口8月13日讯（记者孙慧 通讯员杨洲）8月13日下午，海南省、海口市两级住房和城乡建设部门联合召开我省2021年房地产市场整治第三场新闻通气会，会议透露，我省继续严厉打击房地产市场违法违规行为，深入治理房地产市场各种乱象，有8名犯罪嫌疑人已被逮捕或刑事拘留，142家房地产企业和中介机构被责令停业整顿，51家房地产企业和中介机构被取消备案资格。

今年以来，我省先后组织开展住房租赁市场专项治理和房地产市场专项整治以及房地产网络虚假宣传广告专项治理工作。住房租赁市场专项治理方面，我省重点打击房地产经纪机构、住房租赁企业、网络信息平台等市场主体“高进低出”“长收短付”等违法违规行为。截至目前，全省共约谈企业和机构771家、停业整顿83家、取消备案44家、吊销营业执照60家，处罚金额104.94万元。对违规经营的5家租赁企业立案查处，其中8名犯罪嫌疑人已被逮捕或刑事拘留。

房地产市场专项整治方面，我省重点对购房人规避限购政策骗取购房资格、开发商违规销售商品房、中介机构和从业人员违规乱象、商品房销售现场管理无序等违法违规行为开展排查整治。截至目前，全省共检查项目711个、房地产开发企业552家、中介机构752家，责令企业和机构整改205家、约谈222家、停业整顿59家、通报40家、取消备案7家，已处罚金额592.86万元、拟处罚

910.62万元。省住建厅相关负责人介绍，我省房地产市场虚假宣传、违规销售、捂盘惜售、价外加价等乱象仍时有发生，仍需深入开展整治。下一步，我省将继续坚持“房住不炒”的定位，进一步完善房地产调控长效机制，持续深入开展房地产市场专项整治。省住建厅也希望房地产开发企业、中介机构及从业人员要增强红线意识，严格执行我省各项调控政策，坚决杜绝各类违法违规行为。同时鼓励广大购房者如发现违法违规行为，及时向各级主管部门举报或提供线索，住建部门将依法依规严厉打击、严肃查处，切实维护购房者合法权益，确保我省房地产市场平稳健康有序发展。

省市场监管局暗访海口农贸市场禁塑成效 查“猫腻”找“盲点” 推动问题整改

H 查堵点 破难题 促发展

■ 本报记者 苏庆明

农贸市场是我省落实全面禁塑的难点所在。在实施全方位的监管举措后，其落实的成效几何，存在什么问题？就此，省市场监管局“查堵点、破难题、促发展”活动部署，8月13日上午，该局暗访组对海口3家农贸市场进行暗访。

暗访组首先来到海甸岛沿江三市场，发现这里落实禁塑成效较好，绝大多数摊位都在使用和提供可降解环保塑料袋。但在一个蔬菜摊位，暗访组发现了问题。

“这个塑料袋怎么没有电子监管码？”暗访组发现，该摊位使用的塑料袋虽印有“可降解环保袋”字样，白色的袋身，绿色的字样和图案乍看上去与真正的环保袋十分相似，但一摸起来，手感与后者明显不同，更重要的是，其缺失了我省可降解塑料制品的“身份证”：电子监管码。

“我看它印着‘环保袋’字样，外观也差不多，就买了。”该摊主称，其塑料袋是

网购而来。

“我们近期多次调查农贸市场，今天是第一次发现存在这种假冒情况。”暗访组成员、省市场监管局行政执法局局长王立明说，初步判定这是假冒可降解塑料袋的产品。暗访组在拿走塑料袋作为线索供后续核查的同时，也教育告知摊主“可降解环保袋没有电子监管码的禁止使用”。

暗访组随后到桂林洋农贸市场，未发现使用、提供违禁塑料袋现象。接着又到美兰区美苑农贸市场，暗访组在一个蔬菜摊位发现，摊主挂着两叠塑料袋，一种是可降解塑料袋，一种是传统的非环保袋。

该摊主虽辩称非环保袋是很久之前购进的，但暗访组判定这是“挂羊头卖狗肉”现象，挂着可降解塑料袋掩人耳目，但提供给顾客的依然是违禁塑料袋。

暗访组还发现，在美苑农贸市场包括该摊主在内，部分摊主仍在使用进货时顺带的涉嫌违禁塑料制品放置蔬菜。

（本报海口8月13日讯）



8月13日，市民游客出示健康码、扫描行程码后有序进入海口日月广场免税店购物。据了解，该免税店制定了多项疫情防控措施，并定期开展全员核酸检测，为市民游客营造健康安全舒心的购物环境。

本报记者 陈若龙 摄

洋浦首单加工增值免关税工艺品获批出区

■ 本报记者 林书喜 特约记者 李灵军

海南玉玲珑珠宝科技有限公司利用从乌克兰进口的一块琥珀原料加工成300余件琥珀吊坠后，将这批琥珀吊坠申报为加工增值出区内销免征关税的货物。8月6日，该批琥珀吊坠顺利通过洋浦港海关审批，同意以加工增值内销出区享受免征关税货物予以放行。目前该

公司正跟采购商签订采购合同，不日将出区运往深圳销售。这是洋浦保税港区

首单享受加工增值出区内销免征关税的高端旅游消费品。

“为了让我们早日享受政策红利，洋浦各个职能部门和海关主动上门服务，令人感动。”该公司总经理何军欣说，这批产品能够顺利获批出区，得益于省、区两级各部的主动协调服务，洋浦海关还安排专人指导该公司进行填报，简化了相关手续环节。

加工增值免关税政策是洋浦保税港区核心政策之一，《海南自由贸易港建设

下转 A02 版▶

我省首单平价蔬菜零售保险落地乐东 引导降低菜价，提高平价菜市场份额

本报抱由8月13日电（记者王培琳 通讯员朱建）卖菜户只需缴纳20%的保费投保，当卖菜价格低于政府倡议价时，将获保险公司理赔。8月13日，海南首单平价蔬菜零售保险在乐东黎族自治县落地，此举将引导卖菜商户降价销售，提高平价菜市场份额，让老百姓的平价“菜篮子”提得更稳。

据悉，实现“菜篮子”保供稳价惠民，是年初省政府对全省人民的庄严承诺，并列入了今年“为民办实事”事项之一。为持续推进海南平价蔬菜保供

民行动，今年初，我省成立平价蔬菜保供惠民行动专班，在专班的推动下，各相关部门联合创新研发出平价蔬菜零售保险，并于8月初印发《海南省平价蔬菜保供惠民行动平价蔬菜零售保险试点实施方案》，将在全省范围内试点推广该保险。

在省专班办、省财政厅、省商务厅、省市场监督管理局及海南银保监局等相关部门指导下，由人保财险海南省分公司推出的海南首单平价蔬菜零售保险8月13日正式在乐东落地。乐东黎族自

治县指导人保财险、浪潮科技等共同为平价菜网点铺设智能电子秤设备，实现平价菜销售联网数据直采，逐步减少手工填报，保证销售数量和价格的准确性和真实性。

海南日报记者了解到，平价蔬菜零售保险的标的为“15+N”种基本蔬菜，包括茄子、上海青、黄瓜等15种基本品种，各市县在保障15个基本品种基础上，可结合实际选取N（不超过7个）个品种作为保险标的，主要保障零售末端环节即蔬菜零售经营者。

下转 A02 版▶

农村卫生室 升级改造

8月11日，在昌江黎族自治县石碌镇山竹沟村，村卫生室进行标准化升级改造后，硬件设施得到提升，村医也通过业务培训提升了业务素质。

随着我省基层医疗机构标准化建设顺利完成，新的基层医疗机构初步具备省县乡一体的远程医疗同质化服务能力。

本报记者 陈元才
通讯员 杨耀科 文图

▶ 导读

直击海口云龙镇大部分区域解封首日：
烟火气回归
“解封”不“解防”

A03

海南营商环境相关问题线索和意见建议可通过以下渠道反映

- 海南省人民政府官网“营商环境问题受理平台”
- 微信公众号“海南省政府网”-政民互动-营商环境问题线索
- 微信小程序“海南营商环境”
- “码上办事”APP

